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座標平面上の 2つの直線 y = 1
3
x+ 1 と y = 2x− 3 がなす角 θ の大きさを求めな

さい．ただし，0 ≦ θ ≦ π
2
とする．
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【答】 θ = π
4

【解答】

直線 y = 1
3
x+ 1, y = 2x− 3 が x 軸の正方向

y = 1
3
x+ 1

y = 2x− 3
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となす角をそれぞれ α, β
(
0 < α < β < π

2

)
と

すると，求める角 θ は θ = β − α である．

tanα = 1
3
, tanβ = 2

より

tan θ = tan(β − α)

=
tanβ − tanα
1 + tanβ tanα

=
2− 1

3

1 + 2 · 1
3

= 1

0 ≦ θ ≦ π
2
であるから

θ = π
4

……（答）

である．

• 2直線は垂直ではないので，0 ≦ θ < π
2
すなわち，θ は鋭角であり，α, β の範囲およ

び大小をおさえることなく

tan θ =
tanβ − tanα
1 + tanβ tanα

= · · · = 1 ∴ θ = π
4

としてもよい．
• 内積 (ベクトル)を利用してもよい．

2直線 l1 : y = 1
3
x+1，l2 : y = 2x− 3のそれぞれの方向ベクトルとして
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)
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(
1
2

)
をとることができる．l1, l2 のなす角 θ は 0 ≦ θ ≦ π

2
であるから
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であり，θ = π
4
である．

法線ベクトルでもよい．2直線は l1 : x− 3y+3 = 0，l2 : 2x− y− 3 =と表すことが

でき，それぞれの法線ベクトルとして
# »
n1 =

(
1
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)
，
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(
2
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)
をとることができる．

l1, l2 のなす角 θ は 0 ≦ θ ≦ π
2
であるから

cos θ =
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=
|1× 2 + (−3)× (−1)|√
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であり，θ = π
4
である．


